
ВИДИН ПОЗДРАВ

Има с какво
да се гордеем,
градът
заслужава
нашата
безрезервна
грижа
В навечерието на празника отпра-

вямсвоите сърдечнипожелания към
всички видинчани, където и да се
намират по света. Искам да им на-
помня, че имаме с какво да се гор-
деем и старопрестолният ни град за-
служава нашата безрезервна гри-
жа. Нека бъдем единни, нека съ-
граждаме с любов и изпратим заед-
но своите молитви за здраве, мир и
благоденствие към закрилника на
древния Видин - свети Димитър Со-
лунски Чудотворец.

Кметът
Огнян Ценков: Видин вече е

предпочитано
място за туристи
от цял свят
подобряване на образователната
инфраструктура във Видин. Основ-
но се реконструират сградите на
Профилираната природо-матема-
тическа гимназия “Екзарх Антим I”
и на средното училище “Цар Си-
меон Велики”, физкултурните им
салони и пространствата около
тях.
Изключителен успех е създава-

нето на Епиграфския център – ар-
хеологическия музей във Видин.
Той се реализира с 900 хил. лв.
безвъзмездна помощ по програма
“Културно наследство и съвремен-
ни изкуства” на норвежкото прави-
телство. Сградата, която е бивш
турски склад и паметник на култу-
рата, е консервирана и реставри-
рана. През 2017 г.

Епиграфският музей
спечели първото място

в категория “Сгради паметници на
културата, музеи и храмове” на
16-ото издание на националния
конкурс “Сграда на годината”.
Правим всичко за развитие на ту-
ризма - който е сериозен сегмент
в икономиката на района.
За първи път община Видин реа-

лизира програма “Местни инициа-
тиви”. Идеята за това е моя и аз я
приемам като личен ангажимент.
Всяка година по тази програма се
залагат средства в общинския бю-
джет за малки проекти, с които
могат да кандидатстват жителите
от всички селища и квартали. Об-
щината подпомага с 2000 лв. за
проект, а колегите от администра-
цията оказват и експертна помощ.
Проектите са свързани с благоу-
строяване, изграждане на детски
площадки, на чешми, на кътове за
отдих, на автобусни спирки и др.
Там, където са необходими повече
пари, жителите сами дофинанси-
рат проектите. Всичко това помага
за сплотяване на хората, за изгра-
ждане на доверие един към друг и
към общината като институция.
Програмата “Местни инициативи” е
пример как може да се откликне
на нуждите на хората и има поло-
жителен отзвук в обществото.
- Как успяхте да вдигнете на

крака една практически фалира-
ла община?
- С многото усилия и труд на об-

щинското ръководство и на служи-
телите в общинската администра-
ция, за което им благодаря. Това
беше начинът да се справим с на-
следения дълг от около 21 млн.
лв. Стриктно спазваме финансово-
оздравителния план, одобрен от
Министерството на финансите. Ре-
зултатът е финансово стабилизи-
ране на общината, нормално из-
вършване на текущите задълже-
ния и изваждането є от категория-
та на общини в недобро финансо-
во състояние.
Финансовото оздравяване за-

почна още с новия мандат в края
на 2015 г. Тогава получихме 2
млн. безлихвен кредит, който
впоследствие беше трансформи-
ран всяка следваща година.

Разплатихме
просрочени
задължения,

заради които бяха наложени за-
пори. Постепенно повишавахме
събираемостта на местните данъ-
ци и такси. Беше уважено искане-
то ни за безлихвен кредит от 6
млн. лв. – 2 млн. от 2015 г., 2,96
млн. преведени в края на 2017 г.
и 1,4 млн. в началото на 2018 г. С
тези пари са разплатени просро-
чени задължения. Общината за-
почва да изпълнява финансово-
оздравителния план през декем-
ври 2017 г. и той е със срок 2 г. В
него е заложено възстановяване-
то на отпуснатия безлихвен кре-
дит. Спазва се строга финансова
дисциплина.
- Как общината работи с биз-

неса и с правителството? Какви
условия създавате за инвести-
торите?
- Правителството подкрепя и

общината, и региона, за което
благодарим. Осигуряването на
средства за финансова стабилиза-
ция, за ремонт на езиковата гим-
назия и на драматичния театър,
за обновяването на жилищни бло-
кове, решението за изграждането
на пътя Видин - София, отпуска-
нето на допълнителни пари за ре-
монт на инфраструктурата, са от
изключителна важност.
През лятото на 2017 г. подпи-

сахме с “Национална компания
индустриални зони” ЕАД мемо-

рандум за сътрудничество. Вни-
манието на инвеститорите към на-
шата община е свързано с атрак-
тивното є географско разположе-
ние и с възможността тяхното
производство да бъде транспорти-
рано в различни дестинации как-
то в Европа, така и в целия свят.
- Акцент в програмата ви за

управление е образованието.
Какво се промени в последните
години?
- Доволни сме, че

успяхме да върнем
доста деца в училище

и те продължават своето обуче-
ние. На 950 ученици и деца от
подготвителните групи от селища,
в които няма училище или детска
градина, е осигурен безплатен
транспорт и целодневна организа-
ция на учебния ден. Непрекъснато
подобряваме условията за отгле-
ждане на децата, ремонтираме и
обновяваме детски площадки.
Преди 1 г., когато пожелах ус-

пешно начало на филиала на Ру-
сенския университет “Ангел Кън-
чев” в нашия град, бях изпълнен с
гордост, че Видин осъществи своя-
та дългогодишна мечта. Благодаря
за успешното партньорство с ака-
демичното ръководство на Русен-
ския университет и съм убеден в
неговата дългосрочна перспекти-
ва. Защото нашата цел е една –
да дадем отлични възможности за
качествено обучение на толкова
много желаещи млади хора, из-
брали да продължат образование-
то си в това престижно висше учи-
лище. От тази година във филиала
стартираха и 5 магистърски про-
грами и бе открита нова педагоги-
ческа специалност. По мое пред-
ложение общината изплаща за
поредна година семестриалните
такси на студенти, записани в I
курс на филиала, които отговарят
на определени критерии. Инициа-
тивата ще продължи и занапред.
Вярвам, че надеждите, които въз-
лагаме на тези млади хора, на-
стоящи и бъдещи студенти, ще до-
несат промяната за Видин. Вяр-
вам, че те ще имат шанса да жи-
веят и работят тук при все по-до-
бри условия, в един динамично
развиващ се град на България.

БОРЯНА ЦАЧЕВА

- Г-н Ценков, кажете в навече-
рието на празника на Видин -
Димитровден, с кои проекти на
общината се гордеете и кои ще
направят Видин по-добър град
за живеене?
- От началото на мандата общи-

ната е работила по 264 проекта,
30 от тях са реализирани. В мо-
мента се изпълняват още 12.
Община Видин е най-големият

бенефициент на европейски сред-
ства в областта и в първия про-
грамен период, и сега. С тях се
инвестира в инфраструктурата, в
образование, в култура и в со-
циални дейности.
В началото на мандата завър-

шихме проекта “Зелена и достъп-
на градска среда”, където имаше
проблеми с дофинансирането -
общината беше със запорирани
сметки, с наследен дълг от 21
млн. лв. Тогава призовах тези на-
ши съграждани, които не са пога-
сили стари задължения за местни
данъци и такси, да го направят и
само за няколко дни събрахме
необходимата сума и спасихме
този хубав проект.
С него бе
преобразен един
от любимите за
видинчани паркове
Работим по един изключително

важен проект – “Основна рекон-
струкция на централна пешеходна
зона във Видин”. Той се осъще-
ствява с финансовата подкрепа на
ОП “Региони в растеж” и е за 11
954 145 лв. - 9 689 660 лв. са от
ЕС, 1 709 940 лв. от държавния
бюджет и 554 545 лв. дава общи-
на Видин. С него ще променим ви-
зията на централната част на гра-
да, като подчертаем нейната ха-
рактерност и уникалност. Новата
пешеходна зона ще се впише в
архитектурния ансамбъл на приле-
жащите сгради и тя ще стане още
по-привлекателна за гражданите и
гостите. Ще се обособят места за
отдих, зелени територии, ще сло-
жим енергоспестяващо осветле-
ние и видеонаблюдение.
В рамките на оперативната про-

грама се изпълнява и проект за

� С проект за 12 млн. лв. ще
променим визията на Видин
� Градът изпълни своята
голяма мечта с филиала
на Русенския университет
� Общината подпомага с 2000 лв.
малки проекти на жителите
от всички селища и квартали



ЕСТАРТ ВИДИН
- Видин е много красив град с

древна история, той е домакин
на все повече културни съби-
тия. Увеличи ли се потокът от
туристи?
- Община Видин подготвя всяка

година изключително богата кул-
турна програма. 4 фестивала се
организират през юли и август –
младежкият The Bridge - за изку-
ство и музика; “Дунавски вълни”,
който предлага синтез на различ-
ни изкуства – музика, театър,
цирк, танци; фестивалът на опера-
та и балета “Баба Вида”; средно-
вековният фестивал “БъдинЪ”,
чийто естествен декор е крепост-
та Баба Вида и цели да насочи
вниманието към забележителния
исторически паметник, който е
символ на дунавския град.
Община Видин

получи правото да
управлява крепостта
Баба Вида
Голям успех за нас и за града е

спечеленото първо място за кре-
постта Баба Вида в годишните на-
гради в туризма за 2017 г. в кате-
гория “Изборът на българите”.
Подписахме изключително ва-

жен договор за дарение - с орга-
низацията на евреите в България
“Шалом”, според който синагогата
вече е собственост на общината,
като идеята е тя да бъде превър-
ната в културен център на името
на известния творец Жул Паскин,
роден в нашия град.
Гордеем се с нашия Епиграфски

център на закрито, за който вече
разказах. Той се намира в тази
част от Крайдунавския парк, коя-
то е сред най-посещаваните от
туристи. Намеренията ни са да
бъде реставрирана още една
сграда в непосредствена близост,
използвана някога като барутен
склад, със собствени средства да
се облагороди районът, да се въз-
станови синагогата и по този на-
чин тази част да се превърне в
един значим архитектурен ансам-
бъл и туристически център.
Ще спомена още, че паметни-

кът на културата от местно значе-
ние - Турската поща, се превърна
в безценна придобивка за нашия
град с обособяването му като
Център за обучение, изкуство и
култура. Инициативата бе реали-
зирана от регионалната библиоте-
ка “Михалаки Георгиев” и със съ-
действието на общината. Всичко
това превръща Видин в разпозна-
ваема и привлекателна дестина-
ция.
Всяка година отчитаме увелича-

ване на туристическия поток.
Най-голям е броят на посетилите
средновековната крепост Баба
Вида и Епиграфския музей. Радо-
стно е, че броят на круизните ко-
раби, които акостират на приста-
нище Видин, също се увеличава.
Това дава основание да смятаме,
че градът ни се предпочита от ту-
ристи, пристигащи от цял свят.

- Навлязохме в последната
година на този мандат за мест-
ната власт, ще се кандидатира-
те ли за нов мандат, за да до-
вършите започнатото?

- Въпросът ще се
кандидатирам ли за
следващ мандат, не
е в дневния ми ред
Важно е да продължим финан-

совото стабилизиране на община-
та. Да завършим качествено и в
срок започнатите мащабни проек-
ти. Да се поздравим с нова и мо-
дерна централна градска част,
реставриран театър, обновена
езикова гимназия, санирани сгра-
ди и т.н. Да намерим финансира-
не за синагогата и Баба Вида. До
местните избори има 1 г., през
която аз и моят екип имаме още
много работа, за да изпълним ан-
гажиментите, които сме поели. Аз
съм избран за кмет с листата на
ГЕРБ. Първо моите съпартийци и
ръководството на партията трябва
да дадат оценка на работата ми.
Категорично смятам, че прием-
ствеността в работата на кмета,
когато говорим за добри практики
и полезни за развитието на общи-
ната дейности и проекти, е от из-
ключително значение. Това, кое-
то мога да кажа още днес, е, че
ще продължа да работя за Видин.
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М
алкоизвестенфакте, чевъвВидинсенами-
ра втората по големина синагога в земите
по течението на р. Дунав. Забравена и по-

луразрушена, тя все още пази следи от някогаш-
ното си великолепие.
АрхитектурнобюроSArchitecturalTeamсръково-

дител арх. ЛюбомирСтаниславов приемат предиз-
викателството да спаси този архитектурен памет-
ник, като го преобрази в културен център на името
на един от най-известните художници, родени в
България -ЖулПаскин.Проектът следважелание-
то на организацията на евреите в България “Ша-
лом”, която дарява собствеността на сградата на
общинаВидинсусловиетотядабъдевъзстановена
катокултуренцентърнаиметонахудожника.Роде-
ният във Видин творец е с еврейски корени.
Като всеки изоставен паметник на културата в

България и за видинската синагога са нужни сред-
ства. Борейки се да запазят красивата сграда, ар-
хитектурно бюро S Architectural Team и община
Видин правят проект по ОП “Региони в растеж” за
възстановяване и адап-
тация на сградата.
Видинската синагога

има почти 125-годишна
история. Открита е през
1984 г., следкатостарият
еврейски храм в града е
бил разрушен по време
на Руско-турската война
(1877-1878). Строежът е
реализиранза1 г. сдаре-
ния на евреи от Видин и
цяла България.
Сградата, построена

на мястото на разрушения храм в триъгълния пар-
цел в близост до р. Дунав и средновековната кре-
пост Баба Вида, наистина е била внушителна и в
екстериорно, и в интериорно отношение. Тя е

трикорабна базилика със строго
симетричен план с една абсида,

галерии и четири кули. Трите кораба са разде-
лени от стройна аркада върху чугунени колони.
Централният кораб е бил покрит с цилиндричен
свод с двойна кривина от мазилка върху раби-
цова мрежа, окачена към дървена покривна
конструкция, а страничните галерии - с кръсто-
куполни сводове от тухли, измазани с мазилка,
оцветена в синьо, с бронзови шестоъгълни зве-
зди. Сградата има осем двойки прозорци, раз-
положени симетрично по югоизточната и севе-
розападната фасада, остъклени в метална рам-
ка, с издължена и закръглена форма с розетка.
Пространството на храма е притежавало отлич-
на акустика.
През 1950 г. синагогата е преобразувана в

склад, а през 1980 г. е решено да бъде израбо-
тен цялостен проект за адаптация на сградата
за концертна зала. Реконструкцията започва с
укрепване на основите и стените до второ ниво
със стоманобетонна конструкция. Част от деко-
ративните елементи са свалени и съхранени.
Дървеният двускатен покрив е демонтиран и е
следвало да бъде подменен с покривна кон-
струкция от метални ферми, стъпили на просе-
чени във външните тухлени зидове стоманобе-
тонни колони.
Но реконструкцията се забавя и 9 г. по-късно

финансирането на обекта е прекратено. Сграда-
та е оставена на въздействието на времето, де-
монтираната конструкция не е заменена с дру-
га, която да осигури защита. Тя загубва значи-
телна част от декоративните елементи по фаса-
дите си, подовата настилка, а липсата на по-
крив ускорява нейната разруха. Сградата е
обявена за опасна. Започнатите и недовършени
през 80-те години промени не отговарят на съ-
временните земетръсни норми, натоварване от
сняг, на нормите за противопожарна защита.
Пред архитектурното бюро, заело се със спа-

сяването на синагогата, стои наистина голямо
предизвикателство.

Екипът трябва да превърне една
развалина в културен център,

като запази характера и излъчването на сина-
гогата и да є вдъхне нов живот. Като първи
стъпки проектът предвижда да се укрепи сгра-
дата, да се възстанови покривната конструкция
и да се реставрират фасадите в оригинал по съ-
ществуващите снимки и писмени сведения.
Сградата ще се превърне в полифункциона-

лен културен център, който да предостави про-
странство за различни културни прояви в града,
изложбени помещения и музейни експозиции.
Минималните промени в интериора са внесени
деликатно: преградните стени са стъклени, за-
пазените оригинални елементи се почистват и
възстановяват.
В план на първо ниво се обособява малък ма-

газин или книжарница вдясно от входа с под-
вижни стени към вътрешното пространство, а
вляво - гардероб за посетители. На това ниво

са разположени поли-
функционална 180-
местна зала, постоянна
експозиция за худож-
ника Жул Паскин и
пространство за вре-
менни експозиции в
двете странични гале-
рии. При желание или
необходимост сградата
с нейната зала с равен
под ще може да осигу-
ри възможност за раз-
лични събития: концер-

ти, спектакли... На първо ниво са развити и
малко помещение за офис, друго за техническа
поддръжка и склад за инвентар.

Постоянна изложба с библиотека,
музейна експозиция “Холокост”,

зала за срещи и малък молитвен храм са пред-
видени на горното ниво, до което се стига по-
средством две симетрични стълби, разположе-
ни в притвора.
За реставрация на покривната конструкция в

интериор е избран нестандартен подход - не се
възстановява старата класическа сводова кон-
струкция с мазилка (майстори трудно биха се
намерили), а се запазва формата, но се прилага
строителната технология Barissol за опънати та-
вани и пана, тъй като материалът е изключи-
телно лек, устойчив и с невероятно добри аку-
стични качества. Тази технология позволява из-
пълнение на светлинни ефекти върху и през
нея, което осигурява още едно нестандартно
решение в интериор -

изписването на покрива на
катедралата чрез светлина
Стремежът е новата архитектурна намеса да

бъде фина и промените да са обратими.
Проектът предвижда в имота на синагогата

да бъде изграден и малък самостоятелен тър-
говски обект - кафене, което да осигури кът за
отдих на посетителите на културния център и
да оживи пространството около сградата.
Възстановяването на синагогата ще върне към

живот още една скъпоценност в съкровищницата
от туристически обекти в центъра на Видин. Об-
щината залага и се бори да привлече внимание-
то на туристите - днес круизните кораби, присти-
гащи във Видин, стават все повече, а престоят -
по-дълъг. Градът, който има единствената запа-
зена средновековна крепост в България, един-
ствената джамия в Европа със сърце вместо по-
лумесец, единствения голям крайречен парк, къ-
дето река Дунав тече на запад, кръстата казар-
ма и много други забележителности, не трябва
да бъде пренебрегван. Дано чуждестранните по-
сетители от САЩ и Израел, които днес питат за
синагогата, да я видят в нейния блясък и велико-
лепие - каквато е била преди 100 години.

Забравеното
видинско
съкровище
Синагогата ще е новият
културен център на града
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